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INSTRUGOES AO CANDIDATO

» Verifique se este caderno contém:
PROVA DE REDACAO - enunciada uma proposta;

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — enunciadas questdes discursivas, totalizando
dez pontos.

» Se este caderno ndo contiver integralmente o descrito no item anterior, notifigue imediatamente ao
fiscal.

» No espaco reservado a identificacdo do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

* N&o é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o calculo e o desenho, portar material
gue sirva para consulta nem equipamento destinado & comunicagéo.

* Na avaliagdo do desenvolvimento das questdes sera considerado somente o que estiver escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espacgos apropriados.

« O tempo disponivel para realizar estas provas € de quatro horas.

» Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura
guanto a assinatura fora do local apropriado podera invalidar sua prova.

 Certifique-se de ter assinado a lista de presenca.
» Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impresséao digital.
» Vocé devera permanecer no local de realizagéo das provas por, no minimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INICIO DA PROVA

RESERVADO AOS AVALIADORES

REDAGAO rubrica:

C. ESPECIFICOS .
rubrica:
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Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (2,0 pontos)

2 —
Considere a funcao f definida por f(x)= %
X -

Determine

a) o seu dominio.

b) assintotas horizontais e verticais do grafico de f caso, existam.

c) pontos onde o grafico de f corta os eixos coordenados.

d) intervalos onde o grafico de f é crescente e onde é decrescente, ponto de maximo,
minimo e inflexdo, caso existam.

e) um esboco do gréfico de f.

Célculos e respostas:

_ X -6x+9 _  (x-9°

D ) x’-9  (x=3)(x+3)

a) Dominio de f: [0 —{-3,3}

_ 2
b) ||m& =1. Logo, y = 1 e assintota horizontal.
x-z (X =3)(X +3)

lim f(x) =—c; lim f(x) =40 = x =-3 e assintota vertical.
_3_

x--3* X -

Iirgl+ f(x)= ”T, f (x) =0 = x =3 n&o e assintota vertical.

c) f(0)=-1le f(x)=0= x=3.Mas x =30 Dom(f). Logo, corta os eixos em (0,-
1).

Y
% =0 = x =3.Mas x=3 nao pertence ao dominio de f. A derivada
X —_—

néo existe para x = 3 ou x = -3. Também n&o pertence ao dominio de f.Logo, f ndo
tem maximo nem minimo locais. Também n&o tem ponto de inflexao.

d f'(x)=
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Calculo e resposta:

| SR

A

|

fmmmm -
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22 QUESTAO: (1,0 ponto)

Determine a &rea da regido do plano que estd compreendida entre as curvas de
equacbes y =| x — 3| e y = 6x — X°.

Calculos e respostas:

v

. Entdo, a area e dada

Os graficos se intersectam em X =

5+ﬁex:7—ﬁ
2 2

por
5437
A= [ [(6x=x")~(3-x)]dx + j[(esx—xz)—(x—s)]dx=—9+Z(7—\/§)2+i(7—\/§
. ; 8 24

3 5 54 37y - L (54 y37)" 43 45
E(?—ﬁ)+§(5+x/§) 24(5+\/§)+2(5+x/§) >
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32 QUESTAO: (1,0 ponto)

Determine os valores de a e b, para que a funcdo z definida por
0°z 0’z 0z 0z _
-Xy— tX—-—y— =

z(x,y) = a sen xy + bx cosy, seja solucdo da equacao
(xy) y y, sej c quag ox3y o Xox Yoy

=9cosxy —5(xy —1) seny +9xy(y> —1)sen xy —-5xcosy.

Célculos e respostas:

0z _ 07 _ 0%z, _
—— = aycox(xy) +bcos(y); —— = axcos(xy) —bxsen(y); — = —ay“sen(xy);
0X oy 0X

0%z 0°z

oxdy  0yox

= acos(xy) —axysen(xy) —bsen(y)

Comisso,a=9eb=-5
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42 QUESTAO: (1,0 ponto)

Considere uma matriz A, tal que

i) seu determinante € 1.
i) seus autovalores sdo 0, 1 e -1, cada um com multiplicidade 1.
i) ela é simétrica.

Determine
a) aordem da matriz.

b) se elatem inversa.
C) uma matriz possivel.

Célculos e respostas:

Se os trés autovalores tem multiplicidade 1, s6 podem ser solucdo de uma equacao
caracteristica de grau 3. Logo, a matriz tem que ser uma matriz 3x3.

Se a matriz tem um auto valor igual a zero, seu determinante n&o pode ser 1 Portanto,
ndo existe nenhuma matriz A com essas caracteristicas.
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52 QUESTAO: (1,0 ponto)

Numa estrada de pista Gnica, um motorista que guia um carro de 4,0 m de
comprimento, com velocidade de 22 m/s, quer ultrapassar um caminh&o longo de 28 m
que esta com velocidade constante de 10 m/s. O motorista do carro inicia a
ultrapassagem, quando a frente do caminhdo encontra-se a 50 m de uma ponte. A
ultrapassagem é feita com o carro numa aceleracgéo constante de 4,0 m/s”.

Ponte

—

a) Calcule otempo que o carro leva para ultrapassar o caminh&o.
b) O carro consegue ultrapassar o caminh&o antes de chegar a ponte?

Célculos e respostas:

Al carro

Caminhao B

o

Caminhao

40m 28 m
final da ultrapassagem
Inicio da ultrapassagem

carro: sA=v0t+1at2 0 sz 22 a0 s, 22t 2t
2 2

caminh&o: sg =s,+vt 0O sg =32+10t

No final da ultrapassagem:

sa=ss O 22t+2t =32+10t 0O 2t +12t-32=0
t1=2s

t2=>/8'§\

t* +6t—16=0

logo:t=2,0s
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Célculos e respostas:
para t=2s
b)sa=22t+2t° O s,=22x2+2x4=52m

No inicio da ultrapassagem, o ponto A estava a 82m da ponte (4 m + 28 m + 50 m).

82m-52m=30m

Sim, o carro consegue ultrapassar o caminh&o antes de chegar a ponte.
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62 QUESTAO: (1,0 ponto)

Um corpo de massa igual a 3,0 kg esta em repouso sobre um plano inclinado de
300, suspenso por um fio de massa desprezivel, preso por uma mola fixa ao solo, como
mostra a figura. A massa da mola pode ser desprezada.

Dado: g = 10 m/s?

O comprimento natural da mola (sem carga) é Lo = 1,0 m. Para sustentar o corpo
na posicao indicada ela se distende, atingindo um comprimento L = 1,3 m. Os atritos
podem ser desprezados.

Calcule a constante elastica da mola.

Célculos e respostas:

o
Y%

s
L

7 P cos 30°

e
7

T=Psen30° O T=m.g.sen30° =3x10x%=15

T=15N
T=k.AL AL=L-L,=13-1,0=0,3m
k=l O k ED % 50N/m

AL 0,3
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72 QUESTAO: (1,0 ponto)

Um bloco de massa m = 0,50 kg € solto, a partir do ponto A, numa superficie ABCD
representada na figura.

Dado: g = 10m/s’
A 77
N /j//l/j \\

h,=0,40 m

B 0,80 m C

Os trechos AB e CD sao lisos e o coeficiente de atrito no trecho BC vale 0,20.

a) Qual a altura maxima que o bloco atinge no trecho CD?
b) Em que ponto da superficie o bloco acabara parando?

Célculos e respostas:

a) Ews=Ema=mgha=0,5x10x0,4=2,0J
Energia dissipada no trecho BC
Wx=pN.BC =p.P.BC =0,2x5%x0,8=0,8J
Emc =Emg —Wx=2,0-0,8=1,2J
Ponto de altura maxima: D’
Evp = Emc

Mghnax=1,2 0O S5hpa=1,2 O hpax= 0,24 m

b) cada vez que o bloco percorre o trecho horizontal ele perde 0,8 J. Para dissipar

EMA =2,0J:
L:Z,S
0,8

Logo ele percorre o trecho horizontal duas vezes e, em seguida, para no meio do trecho
BC.
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82 QUESTAO: (1,0 ponto)

Um bloco cilindrico feito de madeira (densidade igual a 0,20) e chumbo (densidade
igual a 11) flutua na agua como mostra a figura. As densidades sdo em relagéo a agua.

< madeira <

Agua 30cm

Determine a altura h do corpo que fica submersa.

Célculos e respostas:

P=E
Pm+ Pch=E
mug’ + Mcn. g =Vs . U g

Mm.Vm +Hch - Ven =Vs. g paraum cilindro: V=S .h

Hm -/éhM * Hen -/ShCh =S.h. ML

_ By Hen
h= h, + .h
] M ] Ch

h=dy.hy+dch . hen

h=0,2x30+11x2

h=28cm
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92 QUESTAO: (1,0 ponto)

A figura mostra um cilindro, cuja area da base é igual a 5,0 x 10° cm?, vedada em
sua parte superior por um émbolo de massa m que pode deslizar sem atrito.

O cilindro contém 0,50 mol de um gas ideal.
O sistema esta em equilibrio a uma temperatura de 300 K, estando o émbolo a
altura h =20 cm. Q pressao atmosférica local vale 1,0 x 10° N/m>.

Dados: R = 8,0 J/Kmol
g = 10 m/s’

Determine
a) a massa m do émbolo.

b) O trabalho realizado pelo gas, quando sua temperatura é elevada isobaricamente, de
forma lenta, até 420 K.

Célculos e respostas:

a) No equilibrio:

Patm + Pemb = pgés

n.R.T
pgés . V = n.R.T |:| pgész

\Y,

A=5x10°cm? =5x10° m?
V=A.h=5x10%x20x10%=10%m®

_ 0,5x8x300

gas — 102 0 Pgas = 1,2 x 105 N/I’l’l2
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Célculos e respostas:
Pemb = pgés — Patm O Pemb = 112 X 105 - 1!0 X 105
Pemp = 0,2 x 10° N/m?

Pemn XA 1 0,2x10°x5x107

m.g
=M 0 5
Pemb = =1 9 10

m = 1,0 x 10° kg

b) Wyss = p. AV
Wyss = p (V2 — V1) = pV, — pV1 = nNRT, — nRT;

Wgss = NR (T, — Ty)

Wgas = 0,5 X 8 x (420 —300) 0 Wgsas=0,5x8x 120

Wyss = 4,8 x 10° J




